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یکی از مشخصه‌های اصلی پروژه‌ای که فیفا در سال‌های 
اخیر زیر نظر جیانی اینفانتینو پیش برده، آشنایی 
هواداران فوتبال و مردم جهان با کشورهایی است که 
اکثریت مردم جهان و به ویژه افرادی که فوتبال را به طور 
تخصصی دنبال می‌کنند، شناختی از آن‌ نداشته‌اند. پروژه 
توسعه فوتبال در کشورهای مختلف و نقاطی از جهان که 
چندان در صدر اخبار نیستند، با افزایش تعداد تیم‌های 
حاضر در جام جهانی رنگ و بوی متفاوتی به خود گرفت و 
حالا ممکن است با افزایش تعداد تیم‌های حاضر در جام 
جهانی ۲۰۳۰ به ۶۴ تیم نیز شاهد افزایش تعداد تیم‌های 
حاضر در جام جهانی باشیم و این موضوع، به منزله 
حضور تیم‌های بیشتری در جام جهانی خواهد بود که 
پیش از این فرصت حضور در جام را نداشتند. یکی از این 
کشورها که افراد زیادی فرصت شناخت آن را نداشتند و با 
استفاده از سهمیه کونکاکاف و صعود ۴۸ تیم در این دوره به 
جام جهانی راه پیدا کرده، کوراسائو است؛ مستعمره هلند 
که با استفاده از بازیکنانی که فرصت حضور در ترکیب تیم 
ملی هلند را نداشتند، به یک تیم متناسب رسید و برای 
نخستین بار، حضور در جام جهانی را تجربه خواهد کرد.

نحوه صعود چگونه بود؟

درست مانند هائیتی، کوراسائو هم یکی از کشورهایی 
بود که عاوه بر افزایش سهمیه تیم‌های حاضر در جام 
جهانی، از غیبت سه تیم میزبان جام در مقدماتی جام 
جهانی در منطقه کونکاکاف بهره زیادی برد. در مرحله 
مقدماتی کوراسائو در یک گروه با جامائیکا، ترینیداد و 
توباگو و برمودا قرار گرفت و موفق شد بدون شکست، 
با ۱۲ امتیاز، با صدرنشینی در گروه خود به طور مستقیم 
راهی جام جهانی ۲۰۲۶ شود و تساوی بدون گل مقابل 
جاماییکا در یک شب رؤیایی در کینگستون، صعود این 
کشور کوچک به جام جهانی را تضمین کرد. کوراسائو از 
۱۰ مسابقه مرحله مقدماتی در دو دور این مسابقات، ۷ برد 
و ۳ تساوی را کسب کرد و بدون شکست پا به جام جهانی 
خواهد گذاشت. هرچند که شکست پنج بر یک مقابل 
استرالیا و دو بر صفر مقابل چین در بازی‌های دوستانه 
اخیر نشان داد که این تیم همچنان با سطح حضور در 
جام جهانی فاصله دارد و انتظارات باید از آنها در نخستین 

تجربه حضور در جام جهانی پایین‌تر باشد.

کوچکترین کشور تاریخ جام جهانی 

کوراسائو هیچ تجربه‌ای در تاریخ جام جهانی ندارد و با 
۱۸۵ هزار جمعیت به عنوان کوچکترین کشور حاضر در 
جام جهانی با کمترین جمعیت، رکورد ایسلند با ۳۵۰ 
هزار نفر جمعیت در سال ۲۰۱۸ را شکست. کوراسائو که 
از سال ۱۹۵۴ بخشی از هلند بوده، در سال ۲۰۱۱ تیم ملی 
فوتبالش تشکیل شده و نخستین دیدار دوستانه ملی 
خود را در همان زمان برابر جمهوری دومینیکن برگزار 
کرد. در مقدماتی سال ۲۰۱۴، پایین‌تر از هائیتی و آنتیگوآ 
و باربودا قرار گرفتند و حتی نتوانستند از دور اول مرحله 
مقدماتی عبور کنند. در مقدماتی سال ۲۰۱۸، کوراسائو از دو 
دوره مرحله پلی‌آف عبور کرد اما شکست مقابل السالوادور 
آنها را از حضور در مرحله گروهی مقدماتی باز داشت. در 
مقدماتی ۲۰۲۲ نیز شکست برابر پاناما جلوی حضور این 
تیم در مرحله اصلی و نهایی مقدماتی را گرفت و این دوره، 
نخستین حضور کوراسائو در دور نهایی مقدماتی جام 
جهانی بود که منجر به حضور آنها در جام جهانی نیز شد.

مدل بازی کوراسائو چگونه خواهد بود؟

پیش‌بینی مدل بازی کوراسائو دشوار است به این دلیل 
که طبیعتاً سبک بازی این تیم در مقدماتی با جام جهانی 
تفاوت‌های بسیاری خواهد داشت و علاوه بر آن، تغییر 
سرمربی نیز این کار را دشوارتر می‌کند. با توجه به اینکه 
ترکیب کوراسائو متشکل از بازیکنانی است که در سیستم 
فوتبال هلند و بر پایه سبک بازی هلندی رشد کرده‌اند، 
سیستم این تیم در دور مقدماتی ۳-۳-۴ بر پایه مالکیت 
توپ و بازیسازی از عقب تا حد امکان بوده است. حالا 
باید دید که روتن در فرصتی که تا جام جهانی باقی 
مانده، کوراسائو را تبدیل به یک تیم تدافعی می‌کند یا با 
همان سیستم هلندی مبتنی بر آموزه‌های رینوس میشل 
و توتال فوتبال، تیم نه‌چندان پرستاره خود را آماده تقابل 

با آلمان، ساحل عاج و اکوادور خواهد کرد.
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نامی تازه در نقشه فوتبال جهان GroupE

کوراسائو؛ جزیره‌ای رنگارنگ با دلی بزرگ

فراتر از یک تیم فوتبال
محمدرضا رحیم پور/ تا همین چند ماه 
پیش، برای بسیاری از هواداران فوتبال، نام 
»کوراسائو« چیزی نبود جز نقطه‌ای گمشده 
روی نقشه کارائیب. جزیره‌ای کوچک در جنوب 
دریای کارائیب، نزدیک سواحل ونزوئلا، با 
جمعیتی حدود ۱۵۶ هزار نفر. اما حالا این 

نام، از حاشیه نقشه به متن تاریخ فوتبال 
جهان جهش کرده است. کوراسائو با صعودی 
غیرمنتظره به جام جهانی ۲۰۲۶، نه تنها 
بزرگترین شوک فوتبال قاره کونکاکاف را رقم 
زد، بلکه عنوان »کوچکترین کشور تاریخ جام 
جهانی« را هم به نام خود ثبت کرد. با این 

حال، آنچه این تیم را به یک پدیده تبدیل 
کرده، صرفاً آن 90 دقیقه بازی نیست؛ بلکه 
داستانی است از هویت، مقاومت و فرهنگی 

زنده در قلب کارائیب. 
در نگاه اول، کوراسائو بیشتر شبیه یک کارت 
پستال است تا یک کشور فوتبال‌خیز؛ 

داستانی از کوچکترین غول فوتبال در جام جهانی ۲۰۲۶

موج آبی در اقیانوس تاریخ

یک نام آشنا در خط حمله
برای هواداران ایرانی فوتبال، حضور یک بازیکن نام‌آشنا در ترکیب کوراسائو 
جالب توجه خواهد بود: یورگن لوکادیا؛ مهاجم سابق پرسپولیس که با 
سابقه حضور در برایتون و بوندس‌لیگا، مدتی به لیگ برتر ایران آمد و 
پس از چند بازی موفق، در دل هواداران پرسپولیس جا باز کرد اما خیلی 
زود او هم به جمع بازیکنان خارجی‌ای محلق شد که حضورشان در 
ایران، چیزی به جز یک پرونده شکایت در فیفا به جا نگذاشته است. 
لوکادیا که این روزها در آمریکا بازی می‌کند، یکی از بازیکنان مطرح 
کوراسائو خواهد بود. به جز او، کاپیتان ۳۴ ساله تیم لئاندرو 
باکونا که در سطح دوم فوتبال ترکیه حضور دارد و ستاره 
سابق آکادمی منچستریونایتد یعنی تاهیت چونگ را 
نیز می‌توان از ستارگان حاضر در ترکیب کوراسائو در 
نظر گرفت. چونگ که در چمپیونشیپ انگلستان برای 
شفیلدیونایتد بازی می‌کند، تنها بازیکن حاضر در فهرست 
آخر دیک ادووکات بود که واقعاً در کوراسائو متولد شده 
است. اگر او در آمادگی بدنی قرار داشته باشد، به عنوان 
بازیکنی که ۱۶ بار برای تیم بزرگسالان منچستریونایتد به 
میدان رفته، یکی از ستارگان مطرح در ترکیب تیم ملی 

کوراسائو خواهد بود.

روتن، جانشین پیرمرد باتجربه 
کوراسائو یکی از معدود تیم‌های جام جهانی ۲۰۲۶ است که با تغییر در 
کادر فنی خود نسبت به مرحله مقدماتی پا به آمریکا می‌گذارد؛ دیک 
ادووکات باتجربه و ۷۸ ساله که بیست و هشتمین تجربه مربیگری 
خود را در این کشور پشت سر می‌گذاشت، توانست با عملکردی 
درخشان موجب اولین حضور کوراسائو در تاریخ جام جهانی شود. 

این سرمربی که سابقه هدایت کشورش هلند در جام جهانی 
۹۴ و کره جنوبی در جام جهانی ۲۰۰۶ را داشت اما پیش از 

جام، به دلیل مشکلات شخصی از هدایت کوراسائو استعفا 
داد و حالا جای خود را به یک سرمربی هلندی دیگر یعنی 

فرد روتن داده است. روتن که در دوران بازی خود اسطوره 
باشگاه توئنته بود، سابقه هدایت این باشگاه، آیندهوون، 

شالکه، فاینورد، ویتسه، الشباب و اندرلخت را در کارنامه 
دارد و با کوله‌باری از تجربه به عنوان سرمربی در رده 
باشگاهی، نخستین تجربه ملی خود را در کوراسائو 
پشت سر خواهد گذاشت. او اخیراً پیش از کار در 
کوراسائو، مدتی دستیار رود فن نیستلروی اسطوره 

هلندی دنیای فوتبال در آیندهوون نیز بود.

کوراسائو

موفقیت‌های 
اخیر کوراسائو 

مدیون یک 
استراتژی 

هوشمندانه 
است: استفاده 

از بازیکنان 
دور از وطن 

یا دیاسپورا یا 
دورگه. گیلبرت 

مارتینا، رئیس 
فدراسیون 

فوتبال 
کوراسائو، به 

صراحت تأیید 
می‌کند که 

تقریباً تمامی 
بازیکنان 

تیم ملی در 
لیگ‌های 

خارجی توپ 
می‌زنند. 

ستارگانی نظیر 
لئاندرو باکونا 

و برادرش 
جونینیو که 
سابقه بازی 
در لیگ برتر 

انگلیس را دارند 
ستون‌های 

اصلی این تیم 
هستند

فرخ حسابی/ فوتبال همواره به عنوان عرصه‌ای برای 
تحقق رؤیاهای ناممکن شناخته می‌شود، اما آنچه در نوامبر 
۲۰۲۵ در ورزشگاه ملی کینگستون جامائیکا رخ داد، فراتر 
از یک شگفتی ورزشی بود. تیم ملی کوراسائو، جزیره‌‌ای 
کوچک در دل دریای کارائیب، با تساوی بدون گل مقابل 
جامائیکا، بلیت حضور در جام جهانی ۲۰۲۶ را رزرو کرد. 
این صعود، کوراسائو را به کوچکترین کشور تاریخ )از نظر 
جمعیت و مساحت( تبدیل کرد که موفق شده به بزرگترین 
رویداد فوتبالی جهان راه یابد؛ دستاوردی که پیش از این در 

اختیار ایسلند بود.
این موفقیت تاریخی، نقطه عطف مسیری است که از سال 
۲۰۱۱ و پس از تغییرات ساختاری در پادشاهی هلند آغاز شد. 
کوراسائو که پیش از این به عنوان بخشی از آنتیل هلند 
شناخته می‌شد، اکنون با هویت مستقل خود تحت 
عنوان »موج آبی« )Blue Wave( به مصاف قدرت‌های 
جهانی می‌رود. برای کشوری با تنها ۱۶۰ هزار نفر جمعیت، 
فوتبال دیگر فقط یک ورزش نیست بلکه ابزاری برای 
معرفی فرهنگ، تاریخ و پتانسیل‌‌های گردشگری جزیره‌ای 
است که تا پیش از این بیشتر با نوشیدنی‌های آبی‌رنگ و 

سواحل مرجانی‌اش شناخته می‌شد.
 

تولد دوباره یک ملت
تیم ملی کوراسائو از دیدگاه فیفا و کونکاکاف، جانشین 
مستقیم تیم‌های ملی »قلمرو کوراسائو« )1958-1921( و 
»آنتیل هلند« )۲۰۱۰-۱۹۵۸( محسوب می‌شود. پس از انحلال 
آنتیل هلند در اکتبر ۲۰۱۰، کوراسائو به یک کشور مستقل 
در چهارچوب پادشاهی هلند تبدیل شد و از مارس ۲۰۱۱ با 
عضویت در فیفا، تاریخ نوین فوتبالی خود را آغاز کرد. اگرچه 
اولین بازی رسمی آنها پس از این تغییرات با شکست ۰-۱ 
مقابل جمهوری دومینیکن همراه بود، اما زیرساخت‌‌های 

حرفه‌ای به سرعت شکل گرفتند.
نکته جالب توجه در مورد کوراسائو، پیوند عمیق آن 
با فوتبال هلند است. این تیم به عنوان ششمین 
تیم غیرمستقل تاریخ فوتبال شناخته می‌شود که به 
جام جهانی راه یافته است، مسیری که پیش از این 
کشورهای بریتانیا )انگلیس، ولز، اسکاتلند و ایرلند شمالی( 
و هند شرقی هلند )اندونزی امروزی( پیموده بودند. این 
وضعیت حقوقی خاص، به کوراسائو اجازه داده است تا از 
ظرفیت‌های فنی و انسانی بازیکنان شاغل در لیگ‌های 
معتبر اروپایی، به‌ویژه هلند، به بهترین شکل بهره‌برداری 

. کند
 

استراتژی دیاسپورا
یک استراتژی  موفقیت‌های اخیر کوراسائو مدیون 
هوشمندانه است: استفاده از بازیکنان دور از وطن یا دیاسپورا 
یا دورگه. گیلبرت مارتینا، رئیس فدراسیون فوتبال کوراسائو، 
به صراحت تأیید می‌کند که تقریباً تمامی بازیکنان تیم 
ملی در لیگ‌های خارجی توپ می‌زنند. ستارگانی نظیر 
لئاندرو باکونا و برادرش جونینیو که سابقه بازی در لیگ 
برتر انگلیس را دارند، ستون‌های اصلی این تیم هستند. 
این بازیکنان که عمدتاً در سیستم‌های آکادمی پیشرفته 
هلند پرورش یافته‌اند، توانایی فنی را با تعصب به سرزمین 
مادری پیوند زده‌اند. لئاندرو باکونا، کاپیتان و رکورددار بازی 
ملی، این تیم را یک خانواده بزرگ توصیف می‌کند. پیوند 
میان بازیکنان فراتر از مستطیل سبز است آنها ریشه‌های 
فرهنگی مشترکی دارند که حتی با وجود زندگی در اروپا، 
در هر اردو با خود به جزیره می‌آورند. این ترکیب از نظم 
تاکتیکی اروپایی و شور کارائیبی، فرمولی بود که باعث 
شد کوراسائو در سال ۲۰۱۷ قهرمان جام کارائیب شود و با 
شکست دادن قدرت‌هایی مثل هندوراس در گلدکاپ ۲۰۱۹، 

نام خود را به عنوان یک مدعی جدید تثبیت کند.
 

از تجربه ادووکات تا بلندپروازی روتن
مسیر صعود به جام جهانی ۲۰۲۶ با نام »دیک ادووکات« 
گره خورده است. این مربی کهنه‌کار هلندی در سن ۷۸ 
سالگی، با انرژی و دیسیپلین مثال‌زدنی خود، روحیه پیروزی 

را در کالبد کوراسائو دمید. ادووکات قصد داشت با حضور در 
جام جهانی، پیرترین سرمربی تاریخ این تورنمنت شود، اما 
در فوریه ۲۰۲۶ به دلیل مسائل شخصی و بیماری دخترش 
از سمت خود کناره‌گیری کرد. فدراسیون فوتبال کوراسائو 
بلافاصله »فرد روتن«، مربی باسابقه سابق آیندهوون و 

شالکه را جایگزین او کرد تا ثبات فنی تیم حفظ شود.
گیلبرت مارتینا معتقد است که مدیریت تیم ملی مانند 
هدایت یک کشتی است و حضور مربیانی با کلاس جهانی 
نظیر ادووکات و روتن، به جذب حامیان مالی و ایجاد باور 
در میان بازیکنان کمک شایانی کرده است. فلسفه روتن، 
ادامه راهی است که بر کسب نتیجه در بازی‌های بزرگ 
تمرکز دارد؛ جایی که اشتباهات به حداقل می‌رسد و هر 
مسابقه مانند یک فینال نگریسته می‌شود. این رویکرد 
دقیقاً همان چیزی است که کوراسائو برای تقابل با 

غول‌هایی نظیر آلمان در مرحله گروهی به آن نیاز دارد.
 

فرهنگ و هویت
در کوچه‌های محله‌های کم‌درآمدی مانند »فویک« در 
ویلمستاد )پایتخت(، فوتبال به نمادی از امید تبدیل شده 
است. در حالی که بیسبال به طور سنتی ورزش اول این 
جزیره بوده، صعود به جام جهانی موجی از علاقه به فوتبال 
را در میان نوجوانان ایجاد کرده است. بنیادهایی که توسط 
مربیان سابق نظیر رمکو بیسنتینی اداره می‌شوند، از فوتبال 
به عنوان ابزاری برای توانمندسازی جوانان و دور کردن آنها 
از فقر استفاده می‌کنند. شعار »شما مسئول آینده خود 
هستید« بر سردر بسیاری از این آکادمی‌‌ها، بازتاب‌دهنده 

روحیه سختکوش مردم این جزیره است.
زبان »پاپیامنتو« )ترکیبی از زبان‌های آفریقایی، اسپانیایی، 
پرتغالی و هلندی( که زبان بومی مردم کوراسائو است، در 
رختکن تیم ملی و سکوهای ورزشگاه طنین‌انداز می‌شود. 
این زبان، هویت منحصر‌به‌فرد ملتی را نشان می‌دهد 
که علی‌رغم وابستگی سیاسی به هلند، قلب فرهنگی 
مستقلی دارد. حضور اسطوره‌هایی مانند پاتریک کلوئیورت 
)که مادری کوراسائویی دارد( در کنار تیم، نه تنها اعتبار 
بین‌المللی بخشیده، بلکه غرور ملی را در میان ۱۶۰ هزار 

ساکن جزیره به اوج رسانده است.
 

سفر الهی!
رئیس فدراسیون فوتبال کوراسائو صعود به جام جهانی را 
یک »سفر الهی« می‌نامد؛ سفری که از سال ۲۰۰۰ آغاز شد و با 
فداکاری‌های بسیار به ثمر رسید. برای کشوری که از کمبود 
زیرساخت‌ها و منابع مالی رنج می‌برد، رسیدن به جمع 
برترین‌های جهان پیامی روشن دارد: »هر چیزی تا زمانی 
که انجام نشود، غیرممکن به نظر می‌رسد.« این دستاورد 
نه تنها باعث رشد ۱۳ درصدی گردشگری در ماه‌های اخیر 
شده، بلکه نگاه جهانیان را به این نقطه کوچک در نقشه 
تغییر داده است. هدف نهایی مقامات فوتبال کوراسائو، تنها 
حضور در جام جهانی ۲۰۲۶ نیست، بلکه ایجاد یک میراث 
پایدار است. آنها به دنبال توسعه زیرساخت‌های داخلی، 
بهبود حکمرانی ورزشی و سرمایه‌‌گذاری در استعدادهای 
بومی هستند تا موفقیت »موج آبی« یک جرقه زودگذر 
نباشد. کوراسائو در گروه E جام جهانی با آلمان، ساحل 
عاج و اکوادور همگروه است؛ گروهی که بسیاری آن را »گروه 

مرگ« می‌نامند.

آسمانی آبی، زمینی خشک و پوشیده از 
کاکتوس و شهری که معماری‌اش تلفیقی 
از استعمار هلندی و روح کارائیبی است. 
ویلم‌استاد، پایتخت تاریخی آن، با خانه‌های 
رنگارنگ و بندری که در فهرست میراث جهانی 
یونسکو ثبت شده، تصویری زنده از پیوند 
گذشته و حال است؛ جایی که تاریخ هنوز 

در خیابان‌هایش نفس می‌کشد. 
اما هویت کوراسائو فقط به دیوارهای رنگی 
خلاصه نمی‌شود. زبان اصلی مردم این 
جزیره »پاپیامنتو« است؛ زبانی که از دل 
تاریخ تلخ برده‌داری، تجارت دریایی و برخورد 
فرهنگ‌های آفریقایی، اروپایی و بومی شکل 
گرفته. این زبان، فراتر از یک ابزار ارتباطی، 
روایتگر زیستن است؛ زبانی که رنج و شادی 
در آن همزمان جاری‌اند. در کنار آن، مفهوم 
»چیچی« یا خواهر بزرگتر، در فرهنگ محلی 
جایگاهی نمادین دارد و مجسمه‌هایی از زنان 
مهربان که نماد حمایت، خانواده و پیوند 
اجتماعی هستند در سراسر این کشور دیده 

 . د می‌شو
موسیقی هم در این جزیره فقط هنر نیست؛ 
حافظه جمعی است. ریتم‌های »تومبا« که 
ریشه در آفریقا دارند، در دوران برده‌داری به 
صدای مقاومت تبدیل شدند و امروز قلب 
جشن‌ها و کارناوال‌های کوراسائو را می‌تپانند. 
این همان فرهنگی است که در خیابان‌های 
ویلم‌استاد، از بازارهای محلی تا جشن‌های 
خیابانی، همچنان زنده و جاری است؛ 
فرهنگی که در آن موسیقی، زبان و حرکت، 
همگی یک روایت را می‌سازند، روایت بقا.

اما اگر کوراسائو را فقط در چهارچوب فرهنگ 
ببینیم، بخش مهمی از داستانش را از دست 
داده‌ایم. این جزیره در طول تاریخ بارها مجبور 
به بازتعریف خود شده است. پس از لغو 
برده‌داری در سال ۱۸۶۳، اقتصادش رو به رکود 
رفت اما در اوایل قرن بیستم، با کشف نفت 
در منطقه و حضور شرکت‌های بزرگ پالایشی، 

کوراسائو به نقطه‌ای استراتژیک در تجارت 
انرژی تبدیل شد. امروز هم پالایش نفت، در 
کنار گردشگری و خدمات مالی، ستون‌های 
اقتصاد این کشور کوچک را تشکیل می‌دهند.
نکته جالب اینجاست که همین الگوی 
»سازگاری« در فوتبال این کشور هم تکرار شده 
است. تیم ملی کوراسائو، تحت هدایت دیک 
آدوکات، مربی باتجربه هلندی، توانسته با 
ترکیبی از بازیکنان داخلی و لژیونرهای پراکنده 
در اروپا، ساختاری منسجم و غیرمنتظره بسازد. 
تیمی که نه ستاره‌های پرزرق‌وبرق دارد و نه 
بودجه‌های نجومی، اما چیزی دارد که در 
فوتبال مدرن کمیاب شده؛ انسجام هویتی.

در واقع، صعود کوراسائو به جام جهانی را 
نمی‌توان فقط یک موفقیت ورزشی دانست. 
این اتفاق، بازتاب منطقی عمیق‌تر است، 
منطق جزیره‌ای که قرن‌ها میان استعمار، 
مهاجرت و تغییرات اقتصادی، یاد گرفته 
چگونه خود را سرپا نگه دارد. همان‌طور که 
اقتصادش از نفت و گردشگری تغذیه می‌کند، 
فوتبالش هم از همان روح بقا و انعطاف نیرو 

می‌گیرد.
شاید به همین دلیل است که تیم ملی 
کوراسائو، حتی پیش از آغاز جام جهانی، 
چیزی فراتر از یک تیم معمولی به نظر 
می‌رسد. وقتی بازیکنانش با پیراهن آبی 
وارد زمین می‌شوند، پشت سرشان فقط 
یک تاکتیک فوتبالی نیست؛ بلکه صدای 
طبل‌های تومبا، زبان پاپیامنتو و تاریخ 
جزیره‌ای کوچک اما سرسخت هویداست.

در پایان، کوراسائو یادمان می‌آورد که در 
فوتبال، اندازه کشورها تعیین‌کننده رؤیاها 
نیست. گاهی یک جزیره کوچک در دل 
کارائیب می‌تواند به اندازه یک قاره صدا 
داشته باشد؛ به شرطی که داستانش را بلد 
باشد، فرهنگش را فراموش نکند و باور داشته 
باشد که حتی در کوچکترین نقشه‌ها هم 

می‌توان بزرگترین رؤیاها را نوشت.
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